
     परिपत्र संख् या 80/54/2018-जीएसटी 

फाइल संख् या 354/432/2018-टीआरयू 

भारत सरकार 

वित् त मंत्रालय 

राजस् ि विभाग 

(कर अनुसंधान एकक) 

नार्थ ब् लॉक, नई विल् ली,  

विनांक 31 विसम् बर, 2018  

 

सेवा में,  

प्रधान मुख् य आयुक् त(सभी)/प्रधान महाननदेशक, मुख् य आयुक् त (सभी)/महाननदेशक, 

प्रधान आयुक् त (सभी)/आयुक् त (सभी), केन्‍द रीय उत् पाद शुल् क एवं केन्‍द रीय कि  

महोदया/महोदय  

विषय: जीएसटी की िर  ंएिं िगीकरण (िस् तु) से संबंवधत स् पष् टीकरण–की बाबत्;   

ऐसे अभ् यावेदन प्राप् त हुए हैं नजनमें ननम् ननिखित के बािे में िागू जीएसटी दिो ंसे संबंनधत स् पष् टीकिण की मांग 

की गई है; 

(i) छतुआ या सत् तू; 

(ii) इसे मत् स् य आहाि औि अन्‍द य कच् ची सामग्री नजसका उपयोग पशु/कुक् कुट/ जिीय जंतु आहाि को तैयाि किने 

में नकया जाता है;  

(iii) पशु आहाि पूिक/फीड एनडनटव् ज, जो नक डर ग् स से तैयाि नकए गए हैं;   

(iv) घिेिू उपयोग के निए रनवत पैटर ोनियम गैस  

(v) पोिीप्रोनपिीन वोवेन औि नॉन वोवेन बैग् स औि पीपी वोवेन औि नान वोवेन बैग् स जो नक बीओपीपी से 

िेनमनेटेड हो;ं  

(vi) पिनपंग के निए वूड िाग् स 

(vii) बैगासी आधारित िेनमनेनटड पानटिकि बोडि ;  

(viii) इम् बोइडि फैनिक जो नक िैनडज सूट के निए थ्री पीस कपडो ंमें बेचा जाता हो  

(ix) ऊजाि संयंत्र को कचिे की आपूनति, अनधसूचना संख् या 1/2017-केन्‍द रीय कि (दि) नदनांक 28.06.2017 की 

अनुसूची-। की प्रनवनि संख् या 234 का नवषय के्षत्र  

(x) िेिवे का टबो चाजिि 

(xi) रिग् स, टूल् स औि स् पेयसि, जो नक सेवा प्रावधानो ंके निए एक िाज् य से दूसिे िाज् य में भेजे जाते हो ं।   

 

2. इस मामिे की जांच-पिि की गई है, मुदे्दवाि स् पष् टीकिण पि नीचे नवचाि-नवमशि नकया गया है: 

 

 

 



 

 

3. छतुआ या सत् तू पर जीएसटी की प्रय जक् ता:  

3.1 छतुआ (नहंदी भाषी के्षत्रो ंमें नजसे सत् तू भी कहा जाता है) पि जीएसटी की प्रयोज् यता के बािे में संदेह उठाए 

गए हैं ।  

 

3.2 छतुआ या सत् तू पीसी हुई दाि औि अनाज के आटे का एक नमश्रण होता है एचएसएन कोड 1106 में आटा, 

आहाि, पाऊडि जो नक मटि, बीसं या िेंनटल् स (0713 के अंतगित आने वािी सूिी दाि वािी वनस्पनतयां) आते हैं । 

इस प्रकाि का आटा नजसमें नक थोडी मात्रा में एनडनटव् स नमिा होता है, एचएसएन कोड 1106 के अंतगित वगीकृत 

नकए जा िहा है । यनद यह गैि िांडेड है तो इस पि शून्‍द य जीएसटी (अनधसूचना संख् या 2/2017-केन्‍द रीय कि (दि), 

नदनांक 28.06.2017) िगती है औि यनद यह िांडेड औि पैक है तो इस पि 5% की जीसटी (अनधसूचना संख् या 

1/2017-केन्‍द रीय कि (दि) नदनांक 28.06.2017 की प्रथम अनुसूची-। की क्रम संख् या 59) िगती है ।  

 

4. मत् स् य आहार और अन् य कच् ची सामग्री वजसका प्रय ग पशु/कुक् कुट/जलीय जन् तु आहार क  तैयार 

करने में वकया जाता है, पर लागू जीएसटी की िर: 

4.1. ऐसे अभ् यावेदन प्राप् त नकए हैं नजनमें पशु/कुक् कुट/जिीय जन्‍द तु आहाि को तैयाि किने में प्रयोग की जाने वािी 

कच् ची सामग्री/इनपुट्स पि िागू जीएसटी की दि के बािे में स् पष् टीकिण की मांग की गई है । यहां वगीकिण से 

संबंनधत नववाद दो अनधसूचनाओ ंकी ननम् ननिखित दो प्रनवनियो ंके बीच है नजसका ब् यौिा ननम् ननिखित है । 

 

अनधसूचना संख् या  टैरिफ िाईन  नवविण  दि  

अनधसूचना संख् या 

2/2017- केन्‍द रीय कि 

(दि) नदनांक 28.6.2017 

की क्रम संख् या 102  

2301, 2302, 

2308, 

2309 

जिीय जन्‍द तु आहाि नजसमें नश्रम् प आहाि, प्रान आहाि, 

कुक् कुट आहाि एवं पशु आहाि नजसमें घास, भूसा एवं भूस, 

पूिक एवं दािो ंकी भूसी, सांर एवं एनडनटव् स, गेहूँ की भूसी, 

तेि िनहत ििी आते हैं ।  

कुछ 

भी नही ं

अनधसूचना संख् या 

1/2017- केन्‍द रीय कि 

(दि) नदनांक 28.6.2017 

की क्रम संख् या 103  

2301 मछिी या क्रस् टासीन्‍द स, मोिाक् स औि अन्‍द य जिीय गैि 

कशेरूकी प्राणी के निए आटा, आहाि औि गोनियां, मीट 

या मीट आफि के जो मानव के निए उपभोग योग् य न हो; 

ग्रीव् स  

5% 

 

4.2 नवनभन्न  प्रकाि की कच् ची सामग्री जैसे नक मत् स् य आहाि जो नक शीषिक 2301 के अंतगित आता है, मांस 

औि बोन मीि, जो नक शीषिक 2301 के अंतगित आता है, नवनभन्‍द न नतिहनो ंकी ििी, सोयाबीज, भूसी, शापि, स् टाचि 

अवनशष् ट औि अन्‍द य प्रकाि की सामग्री जो नक शीषिक 2302, 2303, 2304 आनद के अंतगित आते हैं का प्रयोग जिीय 

जंतु आहाि, पशु आहाि, मवेशी आहाि, कुक् कुट आहाि आनद को तैयाि किने में नकया जाता है । इन कच् ची 

सामनग्रयो/ंइनपुट्स का प्रयोग पशु औि मवेशी आहाि के निए सीधे नही ंनकया जा सकता है । सीमा शुल् क आयुक् त  

(आयात), मुम् बई बनाम नदिीप कुमाि [2018 (361) E.L.T 577] के मामिे में माननीय उच् चतम न्‍द यायािय की बडी 

पीठ ने यह प्रनतपानदत नकया है नक पशु आहाि के इनपुट्स पशु आहाि से नभन्‍द न होते हैं । उक् त क्रम संख् या 102 में 

तैयाि नकए गए जिीय जंतु/कुक् कुट/पशु आहाि जो नक शीषिक 2309 औि 2301 के अंतगित आते हैं, शानमि हैं । य ह 

प्रनवनि कच् ची सामग्री/इनुपट्स जैसे नक मत् स् य आहाि या  

मांस सह अखस्थ भोजन (एमबीएम) जो नक शीषिक 2301 के अंतगित आते हैं, पि िागू नही ंहोती है । 



 

4.4 तद्नुसाि यह स् पष् ट नकया जाता है नक मत् स् य आहाि औि  

मांस सह अखस्थ भोजन (एमबीएम) आनद पि अनधसूचना संख् या 1/22017-केन्‍द रीय कि (दि), नदनांक 28.6.2017 की 

क्रम संख् या 103 के अंतगित 5% की दि से जीएसटी िगती है ।   

 

5. पशु आहार पूरक/फीड एडीवटव् स, ज  वक डर ग् स से तैयार ह ते हैं पर लागू जीएसटी की िर: 

5.1. ऐसे अभ् यावेदन प्राप् त हुए हैं नजनमें पशु आहाि पूिक/फीड एडीनटव् स, जो नक डर ग् स से तैयाि होते हैं पि िागू 

होने वािी जीएसटी की दि के बािे में भी स् पष् टीकिण की मांग की गई है । यह नववाद शीषिक 2309 औि 2936 के 

बीच पशु आहाि पूिक/फीड एडीनटव् स, जो नक डर ग् स से तैयाि होते हैं के वगीकिण को िेकि है । 

 

5.2 एचएसएन, 2309 के अनुसाि इसमें अन्‍द य बातो ंके अिावा रिनडंग नवटानमन्‍द स औि प्रो-नवटानमन्‍द स नजनसे पाचन 

नक्रया में सुधाि आता है औि नजनसे जानवि अपने आहाि का बेहति प्रयोग किते हैं औि उनके स् वास् ्  य की सुिक्षा 

होती है, भी शानमि हैं, दूसिी ओि एचएस कोड 2936 में वे नवटानमन्‍द स औि प्रो-नवटानमन्‍द स आते हैं नजनकी प्राकृनत 

औषनध है औि नजनमें सनक्रय प्रदाथि का संकेन्‍द रण अनधक होता   है ।  

5.4 इस प्रकाि जहां उन उत् पादो ंके बािे में, नजनके बािे में यह दावा नकया जाता है नक ये पशु आहाि के पोषक 

है, के वगीकिण के बािे में ननणिय किते समय यह सुनननित किना जरूिी हो सकता है नक उक् त पशु आहाि पूिक 

सामान्‍द य है या नजसे व् यापारिक जगत में पशु आहाि के नवशेष प्रयोग के उत् पाद के बािे में जाना जाता है ।    

5.5  नकसी उत् पाद का अध् याय 29 ( शीषिक 2936 में बिाबि प्रयोज् य), के अंतगित वगीकिण के निए यह जरूिी होना 

चानहए नक इसका प्रयोग सामान्‍द य रूप से होता हो अथाित यनद उत् पाद का प्रयोग नवशेष रूप से होता हो जैसे नक मानव 

जानत के निए पाचन के पूिक के रूप में, तो  ऐसा उत् पाद सामान्‍द य प्रयोग का न होकि नवशेष प्रयोग का होता है । 

नवटानमन्‍द स औि प्रो-नवटानमन्‍द स को सामान्‍द यतया कोड शीषिक 2936 के अंतगित कवि नकया जाता है िेनकन जब इनको 

टेबिेट्स आनद के रूप में पूिक िाद्य आहाि के रूप में तैयाि नकया जाता है तब इनका वगीकिण इस शीषिक के 

अंतगित नही ंहो सकता है क् योनंक नजस प्रकाि से उनको तैयाि नकया जाता है उस तिह से इनका प्रयोग नवशेष उदे्दश् य 

के निए ही हो सकता है । शीषिक 2309 के अंतगित पशुओ ंके वही पूिक आहाि आते हैं नजनमें नवटानमन्‍द स औि अन्‍द य 

अवयव नननहत होते हैं- जैसे नक अनाज औि प्रोटीन्‍द स ।  इनको शीषिक कोड 2309 के अंतगित अध् याय 23 में ििा गया 

है, या ये एंटीबायोनटक उत् पाद होते हैं नजनका प्रयोग पशु आहाि में होता है – उदाहिण के तौि पि नसिि नमडनिंग 

जैसे शुष् क एंटीबायोनटक मास ऑन कैरिअि । इन मदो ंमें आने वािे एंटीबायोनटक अवयव सामान्‍द यतया 8%  औि 16% 

के बीच होते हैं । इस प्रकाि एच एस कोड 2309 में ऐसे उत् पाद ििे जा सकते हैं, जो नक पूिक के रूप में होते हैं औि 

नजनका प्रयोग पशुओ ंके पूिक आहाि के रूप में नवशेष तौि पि होता है औि इनका साधािण रूप से कोई प्रयोग नही ं

हो सकता है । यनद नवटानमन्‍द स, प्रो-नवटानमन्‍द स की आपूनति उस रूप में होती है नजस रूप में इनका सामान्‍द य रूप से 

प्रयोग हो सकता है, जैसे नक इनका तुिंत उपयोग न किके आगे प्रसंस् किण की प्रनक्रया में इनपुट या कच् चे माि के 

रूप में इनका प्रयोग होता हो तो इनको वगीकिण शीषिक 2336 के अंतगित हो सकता है । 

 

 



6. घरेलू उपय ग की वलक्विडफाई पैटर  वलयम गैस की आपूवतथ पर जीएसटी की प्रय ज् यता: 

6.1 ऐसे अभ् यावेदन प्राप् त हुए हैं नजनमें अंतत: घिेिू उपयोग के निए रिफाइनसि/फै्रक् सनेटसि (जैसे नक 

गेि/ओएनजीसी) द्वािा तेि नवपणन कंपननयो ंको की जाने वािी आपूनति पि पैटर ोनियम औि प्राकृनतक गैस मंत्रािय के 

पत्र P 20023/2/2011-PP नदनांक 23.07.2013 के अनुसाि 5% की दि से जीएसटी िगाए जाने के बािे में स् पष् टीकिण 

की मांग की गई है ।  इसमें संदभि नबंदु यह है नक गेि औि ओएनजीसी जैसे रिफाइनसि/फै्रक् सनेटसि घिेिू उपयोग के 

निए तेि नवपणन कंपननयो ंको एिपीजी की आपूनति कि िहे हैं औि के्षत्रीय कायाििय इस प्रकाि की आपूनति को घिेिू 

उपयोग के निए की गई आपूनति नही ंमान िहे हैं ।  

 

6.2 यह मुद्दा अनधसूचना संख् या 6/2018, नदनांक 25.01.2018 के तहत अनधसूचना संख् या 1/2017-केन्‍द रीय कि 

(दि), नदनांक 28.06.2017 में क्रम संख् या 165क को जोडे जाने के संदभि में है । इस प्रनवनि को जीएसटी परिषद की 

25वी ंबैठक में आई नसफारिशो ंके आधाि पि जोडा गया था नजसके तहत घिेिू उपभोक् ताओ ंके निए आपूनति की जाने 

वािी एिपीजी पि 5% की दि से जीएसटी िगाई गई थी  

 

6.3  यह देिने में आया है नक घिेिू उपयोग की एिपीजी के एिपीजी स् टर ीम पि अिग तिह से कीमत िगाई 

जाती है औि इसकी भिाई भी वानणखिक एिपीजी से नभन्‍द न तिह की होती है । घिेिू आपूनति के निए एिपीजी के 

प्रयोग के बािे में तब पता चिता है जब इनकी आपूनति रिफाइनसि/फै्रक् सनेटसि के द्वािा तेि नवपणन कंपननयो ंको की 

जा िही होती है ।  

 

6.4 अत: यह स् पष् ट नकया जा िहा है नक भािी मात्रा में आपूनति की जाने वािी एिपीजी, चाहे इनकी आपूनति नकसी 

रिफाइनसि/फै्रक् सनेटसि के द्वािा नकसी तेि नवपणन कंपनी को हो या एक तेि नवपणन कंपनी द्वािा दूसिी तेि नवपणन 

कंपनी को हो, जो नक बोटनिंग या आगे घिेिू उपयोग के निए हो, को अनधसूचना संख् या 1/2017-केन्‍द रीय कि (दि) 

नदनांक 28.06.2017 के क्रम संख् या 165क के अंतगित आएगी । तद्नुसाि इस पि 25.01.2018 से 5% की दि से 

जीएसटी िगती है ।  

 

7. प लीप्र पीलीन ि िेन, नॉन-ि िेन बैग् स और पीपी ि िेन तर्ा नॉन ि िेन बैग् स ज  वक बीओपीपी से 

लेवमनेटेड ह ,ं वक आपूवतथ पर जीएसटी की प्रय ज् यता: 

7.1 ऐसे अभ् यावेदन प्राप् त हुए हैं नजनमें पोिीप्रोपीिीन वोवेन औि नॉन-वोवेन बैग् स तथा पोिीप्रोपीिीन वोवेन औि 

नॉन-वोवेन बैग् स जो नक बीओपीपी से िेनमनेटेड हो ंके वगीकिण औि उन पि जीएसटी की दि के बािे में स् पष् टीकिण 

की मांग की गई होती है । 

7.2 एच एस कोड 39.23 के एच एसएन के स् पष् टीकिण नोट के अनुसाि इस शीषिक के अंतगित प् िाखिक की 

वह सभी वस् तुएं आती हैं नजनका प्रयोग सभी प्रकाि के उत् पादो ंकी पैनकंग औि उनके परिवहन में सामान्‍द य रूप से 

नकया जाता है औि इनमें बॉक् स, कै्रट्स, कैसेस, सैक् स औि बैग् स आते हैं ।  

 

7.3 इसके अिावा अध् याय 39 के अध् याय नोट के अनुसाि, अनभव् यखि "प् िाखिक् स" शीषिक 39.01 से 39.14 के 

अंतगित आने वािी उन सभी सामग्री से है, जो नक पॉिीमेिाइजेशन के समय या बाद की प्रनक्रया के नकसी स् ति पि 

नकसी बाहिी प्रभाव (सामान्‍द यतया उष् मा औि दाब, यनद जरूिी हुआ तो साल् वेंट या प् िाखिसाइजि के प्रयोग से) से 

मॉखडंग, काखिंग, एक् सटू्रनडंग, िोनिंग या अन्‍द य नकसी प्रनक्रया से ऐसे आकाि में बदिे जा सकते हैं नजनको बाहिी 

प्रभाव हटा िेने पि यथावत ििा जा सकता है । 



  

7.4 इस प्रकाि यह स् पष् ट नकया जाता है नक प्रोिीप्रोपीिीन वोवेन औि नॉन-वोवेन बैग् स तथा प्रोिीप्रोपीिीन वोवेन 

औि नॉन-वोवेन बैग् स जो नक बीओपीपी से िेनमनेटेड हो ंको एचएस कोड 3923 के अंतगित प् िाखिक बैग् स के रूप में 

वगीकृत नकया जा सकता है औि इन पि 18% की दि से जीएसटी िग सकती है I 

 

7.5 गैि िेनमनेटेड वोवेन बैग् स का वगीकिण उन अवयव सामग्री के आधाि पि नकया जाएगा नजनसे इनका 

नवननमािण हुआ हो ।  

 

8. प् लवपंग के वलए िूडलाग् स की आपूवतथ पर जीएसटी की प्रय ज् यता: 

8.1.  ऐसे अभ् यावेदन प्राप् त हुए है नजनमें प् िनपंग के निए वूड िाग् स पि जीएसटी दि की प्रयोज् यता के बािे में 

स् पष् टीकिण की मांग की गई है । िफ्फ वूड (नजसमें से छाि ननकािी गई हो या नही ंया सैप वूड या िफ्ली स् कवायडि) 

को शीषिक 4403 के अंतगित वगीकृत नकया जाता है औि इस पि 18% की दि से जीएसटी िगती है ।  

 

8.2 एचएसएन के अनुसाि शीषिक 4403 के अंतगित ननम् ननिखित को भी शानमि नकया गया है:  

“नचिाई की िकडी; टेिीफोन, टेिीग्राफ या इिैक् टर ीकि पॉवि टर ांसनमशन िाईन्‍द स के िंभे; अनप् वाइंटेड औि 

अन अनस् पनिट पाईल् स, नपकेट्स, स् केट्स, पोल् स औि प्रोप् स; िाउंड नपट-प्रोप् स; िोग् स चाहे क् वाटिि खस् िट हो 

या नही,ं प् िनपंग के निए; िाउंड िाग् स, नवननयसि शीट्स आनद के ननमािण के निए; मानचस की तीनियो,ं वूड 

वेयि आनद के नवननमािण के निए िाग् स ।.”. 

8.3 इस प्रकाि ये स् पष् ट नकया जाता है नक वूड िाग् स या ऐसी नकसी भी प्रकाि की िकडी जो नक िफ्फ/नटम् बि 

रूप में हो, नजसमें प् िनपंग के निए प्रयोग नकए जाने वािे िफ्फ/िाग् स/नटम् बि भी शानमि है, को शीषिक 4403 के 

अंतगित ििा गया है औि इन पि 18% की दि से जीएसटी िगाई जाती है ।  

 

9. बगासी आधाररत लेवमनेटेड पावटथकल ब डथ की आपूवतथ पर जीएसटी की प्रय ज् यता:  

9.1 ऐसे अभ् यावेदन प्राप् त हुए हैं नजनमें बगासी आधारित िेनमनेटेड पानटिकि बोडि पि जीएसटी दि की प्रयोज् यता 

के बािे में स् पष् टीकिण की मांग की गई है । इस संदभि में यह कहना है नक बगासी बोडि को अनधसूचना संख् या 1/2017-

केन्‍द रीय कि (दि) की अनुसूची-।। में क्रम संख् या 92 में नवशेष प्रनवनि के रूप में ििा गया है । तद्नुसाि उक् त प्रनवनि 

में आने वािे बगासी बोडि 44 या अन्‍द य नकसी अध् याय में आते हैं औि इन पि 12% की दि से जीएसटी िगती है । इसके 

अिावा इस बािे में यह भी कहना है नक उक् त प्रनवनि में “बगासी बोडि”  के नवविण में बगासी बोडि {प् िेन या िेनमनेटेड}  

भी आते हैं । 

 

9.2 इस प्रकाि यह स् पष् ट नकया जाता है नक बगासी बोडि [प् िेन या िेनमनेटेड] अध् याय 44 के अंतगित आता है औि 

इस पि 12% की रियायती जीएसटी दि िगाई जाती है ।  

 

10. लेवडज सूट के वलए थ्री-पीस के रूप में बेचे जाने िाले एम् र यडसथ फैवरक् स की आपूवतथ पर जीएसटी 

की प्रय ज् यता:  

10.1. ऐसे अभ् यावेदन प्राप् त हुए हैं नजनमें िेनडज सूट के निए थ्री-पी फैनिक पैक/सेट (सूट, सिवाि औि दुपट्टा के 

निए फैनिक) के रूप में बेचे जाने वािे इंिोयडि फैनिक की आपूनति पि िागू जीएसटी दि के बािे में स् पष् टीकिण की 

मांग की गई है । इस बािे में यह बताया गया है नक िेडीमेड आनटिकि या नकसी परिधान को बनाए जाने के पूवि इस 



फैनिक को बंडि या थान से काटा जाता है औि इसको नबना सीिे हुए बेचा जाता है नजन पि कुछ गोटा जैसे जिी का 

काम होता है । उपभोक् ता इनको सैटो या नपनसस में ििीदते हैं औि नफि इनकी नसिाई किवाते हैं नजसमें फैनिक को 

शेप में काटे जाने औि उसकी नसिाई नकए जाने का काम होता है । अब संदेह यह पैदा नकया गया है नक इन सैटो/पैको ं

में ऐसे तीन फैनिक पीसो ंपि िागू दि क् या है ।  

  

10.2  फैनिक् स का वगीकिण उनके ननमािण में प्रयुक् त सामग्री के आधाि पि सीमा शुल् क टैरिफ अनधननयम, 1975 

की प्रथम अनुसूची के अध् याय 50 से 55 औि 60 के अंतगित नकया जाता है तथा इन पि 5% की समान दि से जीएसटी 

िगाई जाती है । परिधान औि कपडे की नननमित वस् तुओ ंको अध् याय 61, 62 औि 63 के अंतगित ििा गया है औि जब 

इनका मूल् य 1000 रुपए प्रनत पीस होता है तो इन पि 5% की दि से जीएसटी िगती है औि जब इनका मूल् य 1000 

रुपए प्रनत पीस से अनधक होता है तो इन पि 12% की दि से जीएसटी िगती है ।  

10.3 इसके पहिे परिपत्र संख् या 13/13/2017-सीजीएसटी, नदनांक 27 अक् तूबि, 2017 को जािी किके यह स् पष् ट 

कि नदया गया है नक नवनभन्‍द न िंबाई के टुकडो ंमें फैनिक् स की पैनकंग नकए जाने मात्र से ही इस वस् तु की प्रकृनत में कोई 

परिवतिन नही ंहो जाता है औि ऐसे फैनिक् स के टुकडो ंको संबंनधत शीषिक के अंतगित ही वगीकृत नकया जा सकता है 

औि इस फैनिक् स पि 5% की दि से जीएसटी िगाई जा सकती है । यह वगीकिण उन फैनिक् स के उन थ्री पीनसस पि 

भी िागू होता है जो नक िेनडज सिवाि सूट के पैक के रूप में बेची जाती हैं । इन फैनिक पीस पि की गई इंिाइडिी 

या सजावट से इन फैनिक की मूिभूत प्रकृनत में कोई परिवतिन नही ंहोता है । अध् याय 63 में परिधानो ंको कवि नकया 

गया है नजनमें नबना सीिे हुए कपडे भी आते हैं जो नक परिधान या परिधान के नहस् से के रूप में पहचाने जा सकते हैं । 

बहिहाि शीषिक 6307 में कोई फैनिक् स पीस या फैनिक् स पीस के सेट, चाहे इन पि इम् िोयडिी या सजावट की गई 

हो या नही,ं नही ंआएंगे । फैनिक पीस के इन सेट पि 5% की दि से जीएसटी िगेगी ।  

11. ऊजाथ संयंत्र क  कचरे की आपूवतथ पर जीएसटी की प्रय ज् यता:  

11.1. ऐसे अभ् यावेदन प्राप् त हुए हैं जो नक अनधसूचना संख् या 1/2017-केन्‍द रीय कि (दि), नदनांक 28 जून, 2018 की 

अनुसूची-। के क्रम संख् या 234 के अनुसाि ऊजाि संयंत्रो ंकी स् थापना में प्रयुक् त वस् तुओ ंपि जीएसटी दि की प्रयोज् यता 

के बािे में पूछा गया है । उक् त प्रनवनि 234 में ननम् ननिखित नवीकिणीय ऊजाि उपकिणो ंएवं उनके किपुजों पि, उनके 

ननमािण हेतु 5% की दि से जीएसटी िगाई जाती है, यथा:-  

(क)   बायो-गैस संयंत्र  

(ि)   सौि ऊजाि आधारित उपकिण  

(ग)   सौि ऊजाि उत् पादक प्रणािी  

(घ)   नवंड नमल् स, नवंड ऑपिेटेड इिैखरर नसटी जनिेटि (WOEG) 

(ङ)   ऊजाि संयंत्र कचिे/उपकिण  

(च)   सोिि िेंटि/सोिि िैंप 

(छ)   समुरी तिंगे/ज् वािीय तिंग ऊजाि उपकिण/संयंत्र  

(ज) फोटो वोल् टेइक सेल् स, चाहे मॉडू्यल् डस में एसेंम् बल् ड हो या नही ंया पैनल् स में िगे हो या   नही ं 

 

11.2 यह अनधसूचना नवशेषकि उन वस् तुओ ंपि िागू होती है जो नक टैरिफ के अध् याय 84, 85 औि 94 के अंतगित 

आते हैं । इसनिए यह रियायत केवि उन्‍द ही ंमशीनिी औि उपकिणो ंआनद पि िागू होगी जो नक अध् याय 84, 85 औि 

94 के अंतगित आती हैं औि नजनका प्रयोग नवीकिणीय ऊजाि संयंत्रो ंऔि उपकिणो,ं डब् ल् यूटीईपी समेत, की प्रािंनभक 

स् थापना में होता है । इस प्रनवनि में वे वस् तुएं नही ंआती हैं जो नक अन्‍द य अध् यायो ंमें वगीकृत है जैसे नक अध् याय 87 के 



अंतगित आने वािे परिवहन वाहन, नजनका प्रयोग डब् ल् यूटीईपी के कचिे को िाने-िेजाने के निए नकया जा सकता है 

।  

 

11.3 इससे संबंनधत प्रकट की गई दूसिी शंका यह है नक कैसे कोई आपूनतिकताि अपने को इस बात से संतुष् ट किे 

नक अध् याय 84, 85 औि 94 के अंतगित आने वािी कोई वस् तु जैसे नक मान िीनजए टिबाईन या बॉयिि, जो नक 

डब् ल् यूटीईपी के निए जरूिी है का प्रयोग डब् ल् यूटीईपी में होगा । इस संदभि में यह स् पष् ट नकया जाता है नक जीएसटी 

को कि दाता द्वािा स् वत: आकनित नकया जाना है । अत: उक् त प्रनवनि 234 के अंतगित रियायत का दावा किने के निए 

इन वस् तुओ ंकी आपूनति किने के पहिे उसे के्रता के डब् ल् यूटीईपी के आपूनति अनुबंध/आदेश जैसे कागजातो ंसे, अपने 

को यह संतुष् ट किने की जरूित होगी । 

 

12. रेलिे के वलए टबो चाजथर की आपूवतथ पर जीएसटी की प्रय ज् यता: 

12.1. ऐसे अभ् यावेदन प्राप् त हुए हैं नजनमें िेिवे को आपूनति नकए जाने वािे टबो चाजिि के वगीकिण औि उन पि 

िागू जीएसटी की दि के बािे में स् पष् टीकिण की मांग की गई है । इस संदभि में यह कहना है नक कुछ आपूनतिकताि 

टबो चाजिि का वगीकिण, नजनकी आपूनति वे िेिवे को किते हो,ं अध् याय 86 के अंतगित किते हैं औि इन पि 5% की 

दि से जीएसटी का भुगतान कि िहे हैं ।   

 

12.2 टबो चाजिि एक टिबाईन-डर ाईगन फोसि इंडक् शन उपकिण हैं नजससे इंजन की अंतिदहन क्षमता बढ़ जाती है 

औि इसका पावि आउटपुट भी बढ़ जाता है क् योनंक इससे कम् बशन चैंबि में अनतरिक् त कम् पै्रस् ट वायु भि जाती है । 

इसमें एक कम् पै्रशि होता है जो नक टिबाईन से चिता है औि यह टिबाईन इंजन से ननकिी गैस से चिती है ।  

 

12.3 टबो चाजिि को नवशेष रूप से एच एस कोड 8414 80 30 अध् याय के अंतगित वगीकृत नकया गया   है । इसे 

इस कोड के अंतगित ही वगीकृत नकया जा िहा है चाहे िेिवे इसका प्रयोग नकसी भी प्रकाि से क् यो ंन किे । अत: यह 

स् पष् ट नकया जाता है नक टबो चाजिि को शीषिक 8414 के अंतगित ही वगीकृत नकया जाता है औि इस पि 18% की दि 

से जीएसटी िगाई जाती है ।  

 

13. कै्रन, ररग् स, टूल् स और स् पेयसथ और र्मो मशीनरी जब इनकी आपूवतथ वकसी एक राज् य से िूसरे राज् य 

में वकसी व् यक्वि द्वारा अपनी ओर से सेिाओ ंकी आपूवतथ में प्रय ग वकए जाने के वलए की जा रही ह  त  उस 

समय इनकी आपूवतथ पर जीएसटी की प्रय ज् यता:   

13.1 एक परिपत्र संख् या 21/21/2017-जीएसटी, नदनांक 22.11.2017 को जािी किके यह स् पष् ट कि नदया गया 

था नक रिग् स, टूल् स औि स् पेयसि तथा पनहयो ं पि चिने वािे सभी सामानो ं के अंति-िाज् यीय आवागमन पि कोई 

आईजीएसटी नही ंिगाई जाएगी । संदेह टावि कै्रन, रिग् स, बैनचंग प् िांट्स, कंक्रीट्स पम् पस औि नमक् ससि जो नक पनहए 

पि नही ंिगे होते हैं िेनकन नजनके ननयनमत परिवहन के निए वाहन की आवश् यकता होती है (नजनका प्रयोग कंपननयां 

अवसंिचना ननमािण में किती है) के अंति-िाज् यीय आवागमन पि जीएसटी की प्रयोज् यता को िेकि व् यक् त नकया गया 

है  

 

13.2 नकसी सेवा प्रदाता द्वािा अपनी ओि से सेवा के प्रावधान के निए वस् तुओ ंके नकसी अंति-िाज् यीय आवागमन, 

नजसमें की ऐसी वस् तु के हक का अंतिण या वस् तु का अंतिण नकसी नननित व् यखि को स् टाक अंतिण के रूप में नही ं

होता है, को ऐसी वस् तुओ ंकी आपूनति नही ंमाना जाता है । अत: यह स् पष् ट नकया जाता है नक अपनी ओि से इस प्रकाि 



नकया गया कोई परिवहन (धािा 25 के अनुसाि नजसमें कोई नननित व् यखि शानमि न हो), जहां ऐसे परिवहन का 

उदे्दश् य ऐसी वस् तुओ ंकी आगे कोई आपूनति किना न हो, वहां इसे आपूनति नही ंमाना जाता है औि इस पि कोई जीएसटी 

नही ंिगती है ।  

 

14. इस बािे में यनद काई कनठनाई हो तो उसे तत् काि बोडि की जानकािी में िाया जाए ।  

 

भवदीय, 

 

 

(मनहपाि नसंह)  

  तकनीकी अनधकािी (टीआियू-।) 


